

# 政策措施有温度 执行落实有力度

## 四川让农民工务工创业轻装上阵

临近年底，四川仁寿县农二哥食品公司老板戴翠英很忙也很快乐，因为今年8000万元销售收入的目标很快就能实现了，比去年增加了约1000万元。

“公司发展得这么顺利，得益于仁寿县针对返乡创业的农民工出台了很多好政策。”5年前从广东返乡创业的戴翠英兴奋地介绍说，创业培训是免费的，办公场地在一定时间内是免费的，还有贴息贷款等政策，当地相关部门领导也经常上门关心支持，感觉很温暖，“在外面打工虽然小有积蓄，但如果没这些政策支持，创业不容易”。

拥有162万人的仁寿县是四川人口第一大县，也是农民工大县，常年转移就业的农民工有41万多人。仁寿县就业局局长王阳兵告诉记者，仁寿县一直把做好农民工工作作为大事来抓，既大力支持农民工外出务工，也积极创造条件让农民工返乡创业。

据四川省人社厅农工处处长李一漫介绍，到今年9月，四川共有农民工2533万多人。作为农民工大省，四川全省各级各部门抓好就业创业服务，搭建劳务对接平台，常态化开展返乡创业培训；抓好务工便利服务，解决农民工急难愁盼的服务保障问题；抓好农村“三留

守”关爱服务，让广大农民工在外安心工作生活、创业兴业；抓好维权保障服务，建立健全维权“绿色通道”，切实保障农民工合法权益。不久前，四川出台了《加强农民工服务保障十六条措施》和《促进返乡下乡创业二十二条措施》。

经过多年的探索实践，四川已为农民工建立起一套较为完善的社会保障制度，农民工期盼已久的多项公共服务水平显著提高，社保医保、子女上学、住房保障、留守儿童等长期存在的难题正被逐个破解。城乡养老保险突破户籍和身份限制，农民工可以自愿参加待遇水平更高的企业职工养老保险；不同制度、不同地区之间医保关系转换的障碍已被打破，农民工在省内可以跨地区、跨制度之间顺畅转移和接续医保关系，并在全国率先完成了异地就医省级系统接入国家平台；农民工失业保险待遇大幅提高，工伤保险覆盖面不断扩大，其中，省内建筑业今年新开工项目工伤保险参保率达到100%；随迁子女入学流程进一步简化，今年，四川省有3878名符合条件的进城农民工子女在就读地报名参加高考；在全国率先将农民工纳入城镇住房保障体系，每年将一定比例公共租赁住房提供给农民工，有效改善了农民工住房条件；

全省90余万留守儿童和困境儿童全部录入儿童信息管理系统，其中9.59万名无人监护儿童通过委托监护等措施落实了监护责任人。

“欠薪”一直是困扰农民工的一件难事，也是四川各级党委政府抓在手上的大事。四川全面落实农民工欠薪治理体系，将保障农民工工资支付纳入省政府2018年对市(州)政府的绩效考核。仁寿县提出，“农民工不拿到钱，干部不回家过年”。今年前三季度，全省共查办欠薪案件6460件，为20.26万劳动者追发工资等待遇13.87亿元，涉案金额同比下降30.9%。

近年来，随着四川各地经济社会的发展，农民工返乡创业渐成热潮。四川抓住契机，因势利导，安排专项资金用于返乡创业培训。据四川省人社厅相关负责人介绍，目前，全省累计有65万名农民工返乡创业，创办企业16万户，带动就业200余万人，实现总产值3796.5亿元。地处大巴山深处的贫困县通江县深入实施农民工“回引创业工程”，回引返乡创业人员创办企业和经济实体600多家，投资总额近50亿元，有力地推动了老区脱贫攻坚和振兴发展。

“在一些地方，特别是山区贫困县，60%以上的收入来自务工。如果每个贫困户有一人就业，基本就可以脱贫了。”李一漫介绍说。为此，四川坚持把劳务收入作为全省助农增收的重要支撑要素，着力持续提高农民工务工收入水平。依托东西部扶贫协作机制，协调广东、浙江等地与四川相关市州开展劳务合作。截至今年9月底，全省实现劳务收入3491.9亿元，同比增长14.9%。

“四川在广东有450万农民工，他们都是巴蜀儿女。”与记者谈起农民工，四川省委书记彭清华动情地说。今年10月，彭清华专门在广州主持召开籍农民工座谈会，强调要认真贯彻习近平总书记关于做好农民工工作的重要指示精神，把做好农民工工作作为一件大事来抓，作为一份重大政治责任来推动，及时推出一批有力度、有温度的政策措施，千方百计为广大川籍农民工提供更好服务保障。在日前召开的四川省委十一届四次全会上，彭清华要求各地要利用春节农民工返乡探亲的时机，开展全覆盖走访，帮助他们解决困难和问题，鼓励支持有条件的农民工返乡创业。

钟华林

□程晓 本报记者 汪美山 文/图



巴万高速通江河特大桥施工现场

近日，记者了解到，建设中的巴万高速公路为成万高速公路巴万段（即四川巴中到万源高速公路），所属于四川高速，起点位于巴中市巴州区清江镇巴达高速清江停车区，与包（头）茂（名）高速、巴（中）达（州）高速、广（元）巴（中）高、巴（中）广（安）渝（重庆）公路相接，与达陕高速相交设枢纽互通，是川东北北向出川的大通道。

巴万高速公路开建，对加快建设西部综合交通枢纽、推进秦巴山片区精准脱贫具有十分重要的战略意义，川陕革命根据地首府通江县也将告别不通高速的历史，预计2020年建成通车。

### “天府杯”世界围棋职业锦标赛 首个围棋世界冠军在天府新区诞生

12月26日，第一届“天府杯”世界围棋职业锦标赛三番棋决赛第3局在四川天府新区落幕。中国棋手陈耀烨九段执黑击败韩国棋手中村光九段，以2-1的比分赢得本次“天府杯”冠军，这也是陈耀烨九段获得的个人第3座世界冠军奖杯。比赛结束后，在天府新区秦皇假日酒店举行了颁奖晚宴。四川省及成都市相关领导，中国围棋协会副主席聂卫平，四川天府新区管理委员会办公室常务副主任、天府新区成都党工委副书记、管委会主任刘任远，万腾实业集团有限公司总裁葛军等出席颁奖仪式。陈耀烨九段获得冠军奖金200万元人民币，中村光九段获得亚军奖金70万元，第一届“天府杯”圆满结束。

李莉

### 相关阅读

## 松潘贫困人口转移就业由“体力型”向“技能型”转变 ——台州松潘大邑东西部劳务协作“十乡百村”招聘会拉开序幕

□本报记者 高明山 文/图



招聘会现场

为进一步推动东西部劳务协作，整合东西部扶贫协作和省内对口帮扶合力，引导深度贫困地区群众转变就业观念，劳动力转移由“体力型”就业向“技能型”就业转变，日前，由松潘县、临海市、黄岩区和大邑县联合开展的台州-松潘-大邑东西部劳务协作“十乡百村”招聘会第一站——松潘县牟尼乡站在牟尼乡石坝子村正式拉开序幕。

招聘会现场，工作人员向求职者免费发放200余份宣传资料，宣传介绍相关政策、服务项目、务工常识和求职门路。求职者与工作人员面对面交谈，介绍自身情况，表达就业意向，现场交流氛围浓厚，招聘效果非常明显。

记者了解到，此次招聘会结合了前期已摸清的建档立卡贫困人口情况，精心挑选台州、大邑、成都等地7家企业，提供岗位581个。

招聘会共吸引130余名求职者入场求职，现场达成浙江、成都、大邑就业意向有82人（其中贫困人口22人）。

今年以来，台州、松潘、大邑三地高度重视劳务协作和贫困劳动力的转移就业，充分利用台州市和成都大邑劳动力用工需求大的优势，经过三地人社部门精心组织策划，在相关部门的积极支持下，及时提供岗位信息，多次组织专场招聘会，三地劳务协作不断取得新的成效。

今年以来，台州、松潘、大邑三地高度重视劳务协作和贫困劳动力的转移就业，充分利用台州市和成都大邑劳动力用工需求大的优势，经过三